

# DÉLMAGYARORSZÁG

A MAGYAR KOMMUNISTA PART DÉLMAGYARORSZÁGI NAPILAPJA

## Elkészült a Nehézipari Központ, az Állami Szénbányák Rt. és az Állami Villamossági Rt. megalakításáról szóló törvényjavaslat

(Budapest, november 21.) Bán Antal iparügyi miniszter a minisztertanács elé terjesztte a Nehézipari Központ felállításáról, továbbá az Állami Szénbányák Rt. és az AVIRT (Állami Villamossági Rt.) megalakításáról szóló javaslatokat. A Nehézipari Központ lenne a legfelsőbb szerve az egyidejűleg állami kezelésbe veendő három nehézipari vállalatnak, a Rimának, a Weiss Manfrédnak és a Ganznak, amely három vállalatot egyformán érintő elvi kérdésekben döntene. Emellett azonban a vállalatok megőriznék a maguk különállását.

Az Állami Szénbányák Rt. és az AVIRT megalakítására vonatkozó javaslatoknak jelentős pontja, hogy biz-

tosítják az iparügyi miniszter legmesszebbmenő ellenőrzési jogát a két vállalat gesztióját illetően. A három javaslat azt jelenti, hogy nagyrészt beteljesedőbe megy az államosítási folyamat, amelyet a koalíciós pártok annakidején egyértelműleg elhatároztak.

### Vas Zoltán elvtárs a nehézipar államosításáról

(Budapest, november 21.) Vas Zoltán államtitkár a következő nyilatkozatot adta a nehézipar államosításával kapcsolatos teendőik sürgősségéről:

— A magyar nehézipar pénzügyileg ugyszóivám teljesen csődbejutott. A

Ganz, főképpen a Rima és a Weiss Manfréd a felszabadulás óta állami hitelek-ből és állami megrendelésekből él. Ezek a vállalatok a stabilizáció megindulása óta változatlanul az államot akarják igénybevenni létük biztosítása érdekében. Ezzel a stabilizációt létalapjaiban veszélyeztetik. A helyzet az, hogy a három vállalat 14.5 millió forint deficittel zár hónaponként, ez megközelíti az egy százalékát az állami kiadásoknak. Ez tisztán inflációra spekuláló politika tovább nem tartható fenn és ezzel magyarítható, hogy a Gazdasági Főtanács legutóbbi ülésén kimondotta, hogy a nagyvállalatokat állami kézbe veszi a stabilizáció érdekében.

## Teljes erővel folyik a csallóközi és párkányi körzet magyarságának deportálása

A csehszlovák katonaság kegyetlenkedik a kiűzött lakossággal

(Csehszlovák-magyar határ, november 21.) A csehszlovák határon a határmenti magyar zónában a magyar családok áttelepítését november 21-én újabb községekre terjesztették ki. A párkányi körzetben a csehszlovák hatóságok megszállták Párkányfalva, Kür, Kürt és Kisujfalvi községeket. A Csallóköz északi részén, Pozsony alatt a Csallóköz legnagyobb községébe, Somorjába a katonasággal egyidőben nagy-

számu UNRRA-tehergépkocsi érkezett. Ezekben a falvakban a lakosságot katonai felügyelet mellett az állomásra szállítják. Az állomáson szomorú jelenetek játszódnak le. Nők és gyermekek sikoltoznak. A csehszlovák katonaság állandóan járja a nagy tehergépkocsi motorját, hogy azok zaja elnyomja a deportáltak sikongását. Személyes községben a lakosság ellenállt. Az ellen-

állókat a katonaság testi fenyegetéssel kényszerítette távozásra. Schilder Ferenc gutori lakost a csehszlovák katonaság agyonlőtte, felesége minden vagyonát elkobozta. A deportáltak ingóságait a csehszlovák partizánok gépkocsikkal tárták. Ekor községben a magyar deportáltak tulajdonaiba magyarországi csehszlovák telepéseket helyeztek el.

## 115 mandátumot szerzett eddig a román demokrata pártok blokkja

Ebből 23 a kommunistáké, Groza Ekés-ironijáé 21 mandátum — A Magyar Népi Szövetségnek 12 képviselője van — Maniu parasztpártja csak 9 mandátumhoz jutott, a nemzeti liberális párt egyhez sem

(Bukarest, november 21.) A román belügyminisztérium hivatalos közlemény adott ki, amelyben megállapítja, hogy a választások a régi választásokkal szemben a legfejlettebb szabadság jegyében mentek végbe az egész országban. A választások rendben és nyugodtan folytak le. Egyes községekben a nemzeti parasztpárt és a nemzeti szabadelvű párt zsoldjában álló elemek kísérletet tettek arra, hogy a választást megzavarják. A belügyminisztérium kezében lévő bizonyítékok szerint ezek az elemek gáriszta mintára csoportokat szerveztek azzal a rendeltetéssel, hogy a választások napján zavargásokat és véres összetűzéseket szítsanak. Egyik másik választó körzetben megkísérelték az urnák elpusztítását is. A választási helyiségek felügyelőit elküldött katonai őrre több helyen rájöttek és a választási bizottságok elnökeit megtamadták. Egyes kerületekben a forgalmat is meg akarták zavarni, a tavbeszélőhatásokat megszakították. E kisebb zavargások során a katonák közül hatan életüket veszítették, többen megsérültek. A polgárság körében is több áldozat van.

(Bukarest, november 21.) Szerda este hivatalos közleményt adtak ki a kilenc erdélyi megye választási eredményeiről. Ezek a következők: demokrata pártok 341.471, nemzeti parasztpárt 110.917, nemzeti szabadelvű párt 24.404, független szociáldemokraták 12.552.

A Magyar Népi Szövetség pártja külön listával indult azokban az erdélyi kerületekben, ahol a magyar kisebbség összefüggő tömbben él. A külön listával induló Magyar Népi Szövetség a következő eredményt érte el:

Udvarhely megyében 66.097 szavazat közül 57.763, Háromszék megyében 79.117 szavazat közül 63.790, Csikmegyében pedig 63.875 szavazatot kapott. Ehhez járult meg Nagyküküllő megyében 7.389 szavazat. A Magyar Népi Szövetség tehát 3 megyében összesen 185.428, Nagyküküllőt is beleszámítva pedig 192.817 szavazatot kapott.

(Bukarest, november 21.) Szerdán 22 választókerület eredményeit hirdették ki. Ezekben a kerületekben 130 képviselőt választottak. A demokrata

pártok blokkja 115 mandátum, magyar népi szövetség 12 mandátum, nemzeti parasztpárt 9 mandátum, a nemzeti liberális és független szociáldemokrata párt egyetlen egy mandátumhoz sem jutott. A demokrata pártok blokkjának 115 képviselője a következőképpen oszlott meg a pártok között: kommunisták 23, liberális szociálisták 31, Tatarescu-féle liberális párt 22, Groza ekés frontja 21, a többi mandátum a kisebb pártok között oszlott meg.

## Farkas Mihály elvtárs tart politikai beszámolót a nagyszegedi pártértekezleten

A kongresszusi határozatok megvalósításáról dr. Zöld Sándor elvtárs beszél

(Szeged, november 21.) Szeged város határain túl terjedő országos jelentőséget ad a Kommunista Párt vasárnapi nagyszegedi pártértekezletének az a tény, hogy politikai beszámolót Farkas Mihály elvtárs főtitkárhelyettes, nemzetgyűlési képviselő tart. Farkas elvtársat mindenki ismeri Szegeden. Jól emlékeznek még rá azokból az időkben, amikor a Kommunista Párt központi bizottsága Szegeden székelt és történelmi jelentőségű munkát végzett az ideiglenes nemzetgyűlés és nemzeti kormány előkészítésével. Ezeknek a munkálatoknak egyik irányítója volt Farkas Mihály elvtárs, aki a későbbiek folyamán állandóan a magyar politika

élvonalában állott és áll ma is. A Kommunista Párt harmadik kongresszusán a küldöttek egyhangú bizalma választotta be a központi vezetőségbe, ahol ugyancsak egyhangú határozat alapján pártunk főtitkárhelyettesi teendőinek ellátásával bízták meg Farkas elvtársat Szegedre érkezése alkalmából kitüntető örömmel és szívéllyességgel fogadják a kommunistákon kívül Szeged haladó demokratái is.

Farkas Mihály főtitkárhelyettes elvtárs politikai beszámolója elé nagy várakozással tekintenek a megválasztott küldötteken és párttagokon kívül mindazok, akik politikával foglalkoznak. Beszámolója felöleli mindazokat az idő-

szerű gazdasági, belpolitikai és nemzetközi kérdéseket, melyek ma foglalkoztatják a dolgozó embereket. Számot fog adni arról a küzdelemről, amit a Kommunista Párt vezető harcosai folytatnak az egész magyar dolgozó nép érdekében. Ilyenformán a küldötteken keresztül Nagyszeged parasztságának, munkásainak és értelmiségeinek összességéhez szól.

A harmadik kommunista pártkongresszus fontos határozatokat hozott, ezeknek megvalósítása a pártszervezetek bizonyos átépítését vonta maga után. Ezeket a határozatokat minden megyében és városban az adott viszonyokra kell alkalmazni. Hogyan alkalmazták a kongresszusi határozatokat a nagyszegedi pártszervezetekben a helyi adottságoknak megfelelően, mit valósítottak meg belőle, arról tart beszámolót a második napirendi pont ismertetésével dr. Zöld Sándor elvtárs, a nagyszegedi pártbizottság nemrég választott titkára. Zöld elvtárs csak néhány hete tartózkodik Szegeden, de máris alapos ismereteket szerzett tájékozódása közben a helyi viszonyokról. Beszámolója elé várakozással és a szokottnál nagyobb figyelemmel tekintenek a küldötteken túl a pártszervezetek tagjai is.

A kongresszusi határozatok végrehajtása a vezetőkön túl a párt tagjainak harcosaira tartozik. Farkas és Zöld elvtársak előadásához hozzászólásaikban elmondják a kiküldöttek: a maguk munkaterületén mit végeztek, milyen új ismereteket szereztek a határozatok végrehajtása alkalmával. Előadják mindazokat a panaszokat és javaslatokat, melyeknek előterjesztésével pártszervezetek megbízhatóbbá lettek. Ilyenformán vasárnapi pártértekezlet ünnepélyes külsőségei mellett fontos munkaértekezletnek készült.

## Kommunista vezetéssel alakul meg az új bojár kormány

(Szófia, november 21.) Georgiev 1946 március 21-én megalkalt kormányának csüörtökön délután benyújtotta lemondását. Ugy tudják, hogy az új kormány megalakítására Dimitrov, a Kommunista Párt vezetője kap megbízatást.

## Angol vendégek Szegeden

(Szeged, november 21.) Csütörtökön a kora délutáni órákban Szegedre érkezett az UNRRA és a British Council néhány képviselője. A küldöttség tagjai: Roland Lucast, a magyarszarmazású Szemő Blanche-t és dr. A. E. Brown-t, az UNRRA orvosi szaktanácsadóját és a kíséretükben érkezett dr. Gaál István budapesti egyetemi tanárt, az Országos Magyar Bibliográfiai Központ igazgatóját a belgyógyászati klinikán fogadták. Itt a vendégek rövid megbeszélést tartottak a város vezetőinek és az egyetemi tanárság jelenlétében. A város nevében dr. Antalffy György helyettes polgármester és dr. Donászy Kálmán tanácsnok jelent meg. Az egyetem nevében dr. Tóth László rektor fogadta őket. Dr. Kanyó Béla professzorral előzően meglátogatták a szegedi orosz városparancsnokságát is. A városparancsnokságon szívélyesen elbeszélgettek Ignatev városparancsnokhelyetessel és a beosztott szovjet tisztekkel.

Délután a központi egyetem aulájában A. E. Brown, az UNRRA orvosi szaktanácsadója „A brit orvostudomány haladása” címmel tartott igen értékes előadást, utána pedig angol orvosi filmbemutató következett.

Este az Ujságíróotthonba látogattak el az angol vendégek. Megtekintették dr. Beretz Péter főorvos, ismert szegedi ornitológus vetített színes képeit a Fehértó és Szeged madárvilágáról.

Ma, pénteken délután 5 órakor „Angol-magyar kapcsolatok” címmel dr. Tóth László rektor tart előadást a központi egyetem aulájában, a British Council munkáját pedig dr. Gaál István ismerteti. Az előadást angol filmvetítés zárja be.